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OPERACOES SOBRE AS
FRACCOES(®

Prof. Jos¢ Escobar,

Lente da Escola Normal
da Capital.

ADDICAO, SUBTRACCAO E DIVISAO DE FRACCOES
HOMOGENEAS

E’ facil ver no quadro geral das fracgdes ou nesta recta dividida

em 10 partes:
e
e S
que +—= ou 0,64+0,2=0,8
10 10 10
- S
- ou 0,6—0,2=0,4
0 -3 10
= 2 6 2
—s—=3 ou 0,6+0,2=3 (isto é, — contém — 3 veaes).
10 10 10 10
8
Para tirar a regra da somma, comparamos o resultado — com os
10
6 2 b
dados — e -—: o numerador 8 foi obtido pela somma dos numeradores 6
10 10

e 2, e o denominador 10 foi obtido pela conservagio do denominador 10.
Do mesmo modo, o numerador 8 de 0,8 nasceu da somma dos numeradores
6 e 2de0,6 e 0,2; e o denominador 10 de 0,8 surgiu da conservagio do de-

pominador commum 10 de 0,6 e de 0,2.
4

Para a subtracciio: o numerador 4 de —(ou de 0,4) nasceu da subtracgéo
10
2

6
dos numeradores 6e 2 de — e — (ou de 0,6 e 0,2); e 0 denominador 10
10 10

( V. “Bducacéio”, vol, I, n. 1 — PARA ENTENDER AS FRACCOES.
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Para a diviso : em 6 2 1

: PO, 31 v{.ﬁﬂ
10 10 4U€ 08 numepyq,
res § o 85

08

analogos, tiram
0S8 a re
€T3 para sommar, subtrair e dividir fraccies |
“§0es homoge-

dissipa : facamos graphicamente a divisio de — por j
e e I N ST A OO S
e e 0 DO PO OO L J
Vemos ahi : . : ; 5
08 all que — contém — 1 vez e maig — de—; mas14—=—:
10 10 8 W S
; 4 3 S
H & - 1 - - .
mtué.lﬂ.lo 1,3 o A regra ahi tambem é verdadeira, como se v,
Outra difficuldade: si fosse 0,4--0,3 teriamos igualmente: 0, 4=
1 1
08=1— ou 4| 3. Massi quizessemos escrever — ndo em forma de
v i 3

3 R

fracgfio ordinaria mas com a notagiio das decimaes ?
Como 1=10 decimos =100 centesimos =1000 millesimos, transfor-

mamos o numerador 1 (ou o resto 1) em decimos, ou centesimos, ou mil®
lesimos, ete., e continuamos a divisio, mas o quociente serd agora decimos,
ou centesimos, ou millesimos, etc.; para indicar estes,pomos virgula no

quociente.: |
tl 8 e I % : :

FRACCOES

OBSERVACOES

Ha um outro raciocinio muito simples:
2

15) Do mesmo modo que 6

6 -
] ' —— g 0,640,2=08. 2°) As-
jaranjas + 2 laranjas = 8 laran)as, m =
(T 5 0,6—0,2
1 = i ' t.ﬁmhﬁl]l m— e\,
gim como 6 livros menos 2 livros = 4 livros T
6 2 :
. ) ol T
=04. 3°) Enm 6 lapis ha 2 lapis 3 vezes; analogamente, em = -
] inador é uma
Por ahi se v que o denomina
vezes ou em 0,6 ha 0,2 3 vezes.
gimples denominagio. :
1.8) —=q;

Para o curso

—!:-l-q’; 2.5) a= mq; b=mq’
m

. 3.9) a+b= mq+mq’

gecundario demonstra-se & BOMMA ASSIM: e

; 4°) at+b=m (q+a'h




SPSRAC0NS SOBRRN AN FRACGC O RS

g ficard 12, isto & multiplieado por 6, & o donominador 4 ficard 24, tam-

s 2 12
— Logo, — deverd ser igual & —, pois multiplicando-se ambos os
e — 1 4 24

termos de uma fracgio por UM MESMO DUMErs & NOVA fracglo fiea igual &
PO i hico mostra que ambas sio exactamente i;unu'-
primeira. Alids o grap

i

I

1
Cortando o rectangulo B em 4 partes por linhas verticaes, — fiea,
6
1 1 :
no rectangulo B’, igual & —: ambos os termos de — foram multiplica-
2 6
4 1
r 4-; 10‘!‘3-_"'_-
dos por 4+ g
2 i 12 4
E as fracgdes ficaram homogeneas : — e — ficaram — e —.
4 i 24 AU

Fagamos o mesmo com um graphbico differente :

| : - 3 R .
quanios — hs, ve ' '
» nos negtey Emphjﬂﬂﬂ que n&o & Pflf['"ff'l. A Somma nig A m B m
3 3
poderd dar — ——— :
p nem . do mesmo modo que nfo pod®MOE sommar sa-

Mmﬁm;ufmmmmm

Logo, a addicgfio, a subtraccio e a divisso de fracgbes (estas, quan-
do ¢ ver uym :

3

% N g R
., ; 1 R R

¥ l

| — (A 6 e cada — (B) em 4 pariw,
vﬂ_ como essas fracgdes se transformam em outras, homoge- Dividindo-se cada 4{ ) em 6 partes :
Deas, MAs Igunes £3 primeiras A :
Temaos 2 i temos em A' ¢ B': — e —. Estiio, assim, homogeneas.
mmt:mﬂoﬁ.-emﬂ—dnmqmﬁm. 24 24 O
' o 2 1
| . - @ — com o8 resultados —& -—
Gdnnmn:dnrénnumdammqmmmmdiﬁdj@,n Comparando, parte por parte g ey

nmr"m”"ﬂ%qmﬂuunumdammm

%  yheo qus estes foram obtidos multiplicando-se os termos da 1+ frasgho
me“'ﬂhﬂlﬂo&mﬁmwwm&m e o minad

dor da 2 e os termos da 2.2 pelo denominador da 1.5
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2X2 2
da fraccio s6 Pelos factores Primos que ¥
: 2x3 12
mais : — - ‘
2X2X3 ' 2x3xz "~ A fraectes abj
neas, ficam com termos pequenos
eommum.
Adaptemos essa Tegra para
maes : mu

as altera, como J4 vimos)
reita da fracedo :

3,1+0,017 =35, 100+0,017.

; isto se consegue,

i3 J 3 3
Si tivermos 2+"; ?‘_E: 2—1-'? ‘ransiormaremos o inteirg 2 em ® e 2 4 2 3 W 11_=T —
¥ . IS SR . 4
3 y R I
uma fracgiio homogenea com —

» © que )4 sabemos fazer Assim : N o o

5 Destes o de outros _ . inteiros e fracgDes,
: ecimses, ou
10 3 lﬂ 3 Hbt!‘-‘.lil' e diﬁdir {rﬂ-ﬂ;ﬁeﬁ ﬂrdw e d. hﬁ m‘ mmm
2=—: e24—=—3 pumeros Mistos : tornamos as quanud&dﬂﬂ mogen e
: 0 ominador,
- 5 5 5 ou ) o dividimos o8 numeradores ; cONSCrvamos
2 + subtraimos et
Si tivermos 6—+5—, transformaremos antes esses numeros mis- menos na divisio, em
3 7
tos em fracgbes improprias e depois estas fraceBes em fracgbes homoge-
neas ;

2 4 20 39 140 117
6—+5—=—F—=—f——
3 s Fa s

Todas as quantidades estando homogeneas, podemnos agors sommal-
as, subtrail-as e dividil-as :
2 1 12 4 16

—_—t—==—t—=—
4 6 24 24 4

S 30 4.8
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IT. Depois que os alumnos tiverem bem compreendido essas pa-
gras geraes, induridas tfo facilmente dos graphicos, pcderemos dar aAs
regras abreviadas e de excepgdo, que faremos derivar daquellas,

% Q
Seja -;—.‘r E . Para tornar essas fracgdes homogeneas, empreguemos
1

a 1.* regra, multiplicar ambos os termos de uma pelo denominador da ou-
tra ; depois dividamol-as ; assim :
4 ¢ 32 72 32

—‘-H_‘ —-

12 § 9% 98 ?2
Comparando o resultade com os dados primitivos, vemos que 32
surgiu da multiplica¢fio de 4 por 8 e 72 de 12 por 6; é ecomo si fizessemog

4 8 32
isto : —X—==—; como isso é geral, temos outra regra para dividir
12 8 73

fracgOes : mulliplica-se a 1.* fracgiio pela fraegio divisora invertida,
I
A regra de casos especiaes. Seja —-=--—. Para tornar homogeneas
35 7
L
empregamog o processo do minimo multiplo commum ; dividimos e sim-
plificamos ; assim :
4 2 4 10 4 2

a5 7 35 35 10 b5

Comparando o resultado com os dados, vemoe que o 2 foi obtido
da divisio de 4 por 2 e 0 5 de 35 por 7 ; dahi : quando ambos os termos
de uma frac¢iio forem divisiveis por ambos os termos de outras, faz-se es-
sa divisfio.

I1I. Como Mﬁu intellectual

‘mais tarde. Assim, m——l—?m r“} I»ﬂ:ﬂ
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um numero o quociente fieg multiplicado, mgs

A

—

3 Fﬂhcch.l
-__-_-_-—__'_'—'-—-__

. (Lemb - ‘
oy réemo-nos de que multiplicands dividend, por

multiplicandg o

quociente fica dividido). e
O mesmo raciocicio para a8 decimaes
111
MULTIPLICACAO DFE FRACCOES
1] I I 3
O 1.° caso é quando o multiplicador ¢ inteiro « — XA %, Multiplicar
4

¢ repetir um numero tantas vezes quantas sio as unidades de outro, en-

S S

—X8=—+—

et & 4

6

=
"

4

Do mesmo modo 0,3 X 4

a
Generalizando : —Xb=—.

m

2

ab

=03 +4+03+03 + 03 = 1.2. Com-
parando: o numerador do resultado veiuda multiplicagio do numerador da
fraccfio dada pelo inteiro ; e o denominador, da conservagio do denomi-

nador da fraccio dada.

nmmpﬂu WW‘“"
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O 2.¢ caso ¢é quando o multiplicador é fracgfo : :}:——. Aqui, mul-

de vezes, expressio que nio tem
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agam m. de base e de altura. De accordo com
¥ AR ol 4 partes com linhas verticaes e separe-

o problema, dividamos a base em :

2 : e L e
mos — ; e a altura em 5 partes por linhas horizo p :
, 2

i — de metro e sobre a altura de
O rectangulo construido sobre & base de : 0

j de metro é AEMS.

’ : .+ dido em 20 partes e o rectangulo pe-
0 quadrado AgCD ficou dividido e &
H —X—"‘=—"- mesmo
dido AEMS n-ucupaa do quadrado. Entdo; 2B 20
a b ab

modo teriamos 0,4 X 0,07 = 0,028 ; e nxd =2
resultado com os dados, vemos que para multiplicar

o oy ¢ 08 denominadores entre

ra codes, multiplicam-ge 08 numeradores entre si

E—

Outro exemplo do 2.° caso: 2X =

OPERAGOI®E songpg

AS PRACQOGAS

medmuquldndm,ud.umdzlmtmdehdn.mﬁdindnn

altura de ecada um em 5 3
miﬂtﬂmnd[;h—:;‘ temos o rec 2k

3 @
s Dond ' g o :
22X g & e 8¢ lira a regra: multiplica-se o inteiro pelo numera-
dor e conserva-se o denominador.
¥ b ab
Do mesmo modo terinmos : 2X0T=14: ¢ N i nnl,
T x

Para multiplicar numeros mistos, redurimol-os primeiro s [racghes
iumpﬁll*

OBSERVACOES

I. A multiplicagio teve uma origem geometrica, como o attesta a
linguagem : o termo producto é moderno, pois dizia-se “rectangulc de
3 por 4” o producto de 3 por 4 ; até hoje se diz quadrado e eubo o produ-
cto de um numero por si MesmMo, ou UMA ou duas vezes: a 4° p-utmnir
o-quadrado, & 5.* quadrado-cubo ; & 6.* cubo-cubo, ete.

- )
11. Si tivessemos de multiplicar : por 1, daria (v.figura) o re-

era

2 3
ctangulo ASHB, mas —X— di s6 ASME, rectangulo que ¢ apenas
Lo
2
2 2 3 » 3 :
j de —: entdio, multiplicar —-;p-ur —ﬁé luml.r—-;dn = expressio
b 1 |
mais propria do que “multiplicar”, que dd idéa de sugmento (mowlti & o

m phm dobrar).
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dois numeros, determinar um terceiro que se forme do g

et
=

"‘1._-_

mesmo modo que o multiplicador se forma da unidade,

Assim, em 8 X 5 = 40: omultlphcadormdoﬁ?Maw

1
" producto é o qmntuplo do multiplicando ; em 8X— =4 : mulhphmh-
—=4: 0
. 4
sendo a metade da unidade, o producto & a metade do multiplicando :

L

em 8X1, o multiplicador sendo 1 vez a unidade, o producto ¢ 1 vez o myl-

i' tiplicando.
-
g IV. Péde-se variar o raciocinio, si a classe o desejar. Assim, para
" 2 8 2
—X—, diremos : si em vez de — fossemos multiplicar s6 o 2, o factor
4 5 4
2 3
— ficaria 4 vezes maior e o producto tambem ; si fosse 3, em vez de —5-:
4 .

este factor ficaria 5 vezes maior e o producto tambem. Logo,0 pmdu?to
ficaria 4X5 vezes maior. Mas nés niio queremos multiplicar 2 por 3 & 8ib

2 3 et
o por g entdo o pl‘OdlthO dﬂ 2 por 3' deverﬁ ser dlﬂdldﬂ por 4)(5:

4 b
2 3 2X3

L asfim : —X—= .
4 5 4X5

a b

O mesmo raciocinio para 0,4X0,07 e :X;'




